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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1
       ТЕМА: Расчет производительности МТА.
        ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться рассчитывать производительность машинно-тракторного агрегата при выполнении заданной операции, а также делать  анализ путей повышения производительности агрегата.
       ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.
Объем работы, выполняемый агрегатом за определенный промежуток времени, называют производительностью. В зависимости от характера технологического процесса, объем работы оценивают величиной обработанной площади в гектарах  или  квадратных метрах, количеством переработанного материала в тоннах или килограммах и т.д.

1. Часовая производительность агрегата определяется по формуле:

Wч = 0,1 *Bр *Vр *τ          (га/ч)

2. Сменная производительность агрегата определяется по формуле:

Wсм = 0,1 *Bр *Vр *Тр          (га/см)


Где Вр – рабочая ширина захвата агрегата, м


      Vр – рабочая скорость движения агрегата, км/ч


      Тр – рабочее время за смену, ч

3. Рабочую ширину захвата определяют как отношение ширины участка, обработанного за несколько проходов МТА, к числу проходов. Рабочая ширина захвата  может быть больше или меньше конструктивной. Это связано с положением зоны перекрытия для смежных проходов. Отношение рабочей ширины захвата к конструктивной называют коэффициент использования ширины захвата. Поэтому  рабочая ширина захвата МТА  может быть определена  по формуле:

Вр = Вк * β     (м), 


Где Вк – конструктивная ширина захвата, м


       β – коэффициент использования ширины захвата (приложение № 1)

4. Рабочая скорость агрегата определяется по формуле:
Vр = Vт *(1 - 
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Где  Vт – теоретическая скорость движения агрегата


        δ – буксование в процентах, не более 2% для гусеничных тракторов, 

                      не более 4% для колесных.

  При приближенных расчетах  коэффициентом буксования можно пренебречь  и принять  рабочую  скорость агрегата равной его  теоретической скорости.

5. Рабочее время смены определяется по формуле:

Тр = Тсм * τ ,        (ч)

             Где Тсм – время смены в часах,


           τ – коэффициент использования времени смены (приложение  №2)
         Пути повышения производительности машинно-тракторных агрегатов
     Добиться повышения производительности машинно-тракторных агрегатов и всего парка можно за счет комплексного учета всех основных действующих факторов. 

Первая группа факторов должна решаться на этапе создания машин. В конструкцию машины должны быть заложены оптималь​ные параметры, высокая надежность и ремонтопригодность, при​способленность конструкции к проведению технического и техно​логического обслуживания, созданы благоприятные условия рабо​ты для обслуживающего персонала.
     Вторая группа факторов связана с практическим использованием потенциальных возможностей агрегатов в процессе их эксплуатации. Для этого необходимо обеспечить оптимальное комплектование аг​регатов и исправное состояние рабочих органов, соответствие тех​нологических регулировок условиям и оптимальному режиму рабо​ты, выбрать наилучший способ движения на поле и провести необ​ходимую подготовку поля. Скрытые потери производительности связаны с потерей мощности двигателя трактора или комбайна.

     Механизатор по внешним признакам чувствует снижение мощ​ности двигателя до 10% на обычных тракторах и до 20% на энерго​насыщенных. С потерей мощности снижается практически пропор​ционально и производительность. Практика показывает, что при снижении мощности более 7% выгоднее остановить трактор для устранения неисправности.

        К третьей группе факторов, обеспечивающих высокую произво​дительность, относятся факторы, связанные с организацией ис​пользования машинно-тракторных агрегатов: обеспечение быстрой доставки агрегатов и механизаторов к месту работы и обратно, со​кращение простоев машин из-за ожидания обслуживающих агрегатов и устранения технических отказов, применение прогрессивных организационных форм групповой работы агрегатов.

    Групповая работа агрегатов на одном или нескольких смежных полях позволяет при небольшом количестве технических средств механизировать вспомогательные работы, наладить снабжение во​дой, топливом, маслом, организовать подвоз

 продуктов питания и доставку механизаторов. Концентрация техники позволяет лучше организовать ее техническое обслуживание.

    Оптимальное  количество агрегатов в группе  принимают таким, чтобы соблюдалось условие равенства темпа выполнения работ группы  к отношению заданного объема работ на число рабо​чих дней.

   Это дает возможность сократить потери времени на перестрое​ние и комплектование агрегатов. При работе нескольких агрегатов на одном поле каждому агрегату выделяют отдельную загонку, так как работа нескольких агрегатов в одной загонке увеличивает сум​марное время простоев, а остановка одного агрегата ведет к задер​жке остальных. Площадь загонки выбирают равной сменной норме выработки W. Работа нескольких агрегатов в одной загонке допус​кается как исключение по окончании обработки поля и при обра​ботке поворотных полос.

  Наблюдения показывают, что внедрение групповой работы аг​регатов улучшает использование техники, снижает простои. По дан​ным Целинного НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства для группы из 2—4 агрегатов время простоев на пахоте сократилось в два раза, на посеве и обработке почвы на 30% и уборке сена на 35% по сравнению с работой одного агрегата.

 Большое значение для сокращения непроизводительных потерь времени имеет организация работы вспомогательных средств по обслуживанию агрегатов, выполняющих основную работу. Необхо​димое количество вспомогательных агрегатов (транспортных средств  для технологических перевозок, заправщиков, загрузчиков и т.д.) рассчитывают из условия поточности выполнения работ. 
Четвертая группа факторов, обеспечивающих высокую произ​водительность агрегата, связана с обеспечением оптимальной ра​ботоспособности и роста профессионального мастерства механиза​тора. Кроме факторов рабочей среды, на производительность ока​зывает существенное влияние уровень работоспособности механизатора. Уменьшение производительности кормоуборочного агрегата через 4—5 часов непрерывной работы достигает 15—22 %. Утомляемость механизатора увеличивается с ростом скорости, сложности технологического процесса, засоренности участков и ряда других факторов.                                                                                                         

                                                                                                                         Таблица 3.1.
Рекомендуемая продолжительность времени смены

	Условия работы
	Время смены (ч) при скорости,  км/ч

	
	До 5
	6-8
	9-15

	Благоприятные условия: 

ровная поверхность,  равномерный чистый хле​бостой, ровные рядки.
	7-8
	      5-6
	    2-4

	Неблагоприятные условия: 

неровный рельеф, плохая разделка почвы, засорен​ность, полеглость хлебо​стоя, искривленные рядки.
	7
	     4
	             -


  При этом уменьшается точность вождения, чаще забиваются рабочие органы и увеличивается число ошибочных дей​ствий. В зависимости от условий работы и скорости движения для чередования режима работы и отдыха можно придерживаться ре​комендаций, приведенных в таблице 3.1.
  Важным фактором повышения производительности является более быстрое восстановление навыков работы у механизатора и его профессионального роста мастерства. По данным ученых про​изводительность труда трактористов первого класса на 34—48%, вто​рого — на 14—17% выше, чем тракториста третьего класса. Это объяс​няется тем, что с ростом опыта формируются более стойкие и точ​ные навыки выполнения отдельных приемов работы.  Процесс адаптации к работе также влияет на производитель​ность. Так,  повышение производительности кормоуборочного аг​регата к 4—5 дню выполнения работы увеличивается на 10—12%. Для учета этих факторов целесообразно придерживаться опреде​ленной специализации каждого исполнителя и полезно задание на работу выдавать заранее перед началом работы, чтобы было время подготовиться к ней психологически и сформировать определен​ную программу подготовки для ее выполнения (просмотреть ви​деозаписи выполнения рабочего процесса или справочники по пра​вилам выполнения полевых работ).

   Движения тракториста при работе однообразны, рабочее место ограничено по размерам, а поза статична. Это приводит к утомля​емости, затеканию конечностей, мышц спины и шеи. В связи с этим, для эффективного отдыха специалисты Саратовского научно-исследовательского института сельской гигиены рекомендуют систему производственной гимнастики для трактористов.

   Во время отдыха рекомендуется в течение 5—7 мин открыть дверь кабины и по 4—6 раз выполнить простые физические упражнения: потягива​ния, дыхательные упражнения, повороты туловища, подтягивание к груди коленей. При выполнении упражнений особое внимание необходимо уделять сочетанию движений и дыхания.
Содержание отчета.
1. Рассчитайте сменную производительность агрегата (для расчета возьмите  МТА из выполненного  задания практической работы №2 или из таблицы, где номер задания соответствует последней цифре номера  обучающегося  по  списку  группы  в журнале).

	№
	Наименование операции
	Трактор
	СХМ
	Длина гона

	1
	Лущение 
	ДТ-75
	ЛДГ-5
	300 м

	2
	Сплошная культивация
	ДТ-75
	КПС-4
	400м

	3
	Боронование зубовыми боронами
	ДТ-75
	ЗБСС – 1
	500м

	4
	Пахота
	Т-150
	ПН-5-35
	1000м

	5
	Прикатывание
	ДТ-75
	3 ККШ-6
	300м

	6
	Посев
	ДТ-75
	СЗ-3,6
	400м

	7
	Внесение органических  удобрений
	МТЗ-80
	РОУ-6
	500м

	8
	Сплошная культивация
	Т-150
	КПС-4
	1000м

	9
	Пахота
	ДТ-75
	ПН-4-35
	1500м

	10
	Боронование
	ДТ-75
	БИГ-3А
	500м


2. Проведите анализ путей повышения производительности  машинно-тракторных агрегатов. Для выполнения  задания данного пункта можно воспользоваться справочными  и учебными  материалами.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2
       ТЕМА: Расчет производительности  МТА для основной обработки почвы. 
       ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться рассчитывать  производительность  машинно-тракторного агрегата для основной обработки почвы, а также делать  анализ путей повышения производительности агрегата.
     ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Содержание отчета.
1.   Рассчитайте сменную производительность предложенных агрегатов 
2. Задание для расчета выбирается из таблицы  (номер задания соответствует последней цифре номера  обучающегося  по  списку  группы  в журнале):


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3
       ТЕМА: Определение потребного количества ГСМ.
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Изучить расчет потребного количества ГСМ для отдельных машинно-тракторных агрегатов.

 ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.
Расчет ГСМ ведется по маркам тракторов и самоходных машин.


Потребное количество топлива определяется:




  
Qn= Qr  + 
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Где Qr – годовое количество топлива, которое суммируется на графике загрузки тракторов по маркам отдельно на Т-4А и МТЗ-82 (вторая цифра на графике обычными чернилами).

Потребное количество топлива берется с учетом 7,7% от годового количества топлива:

1. На ежедневные переезды в начале и конце смены – 3%.

2. Длительные  разовые переезды – 1%.

3. Комплектование агрегатов – 0,2%

4. Подготовка полей к работе – 1%

5. Дополнительный расход, связанный с изменением эксплуатационных свойств тракторов и сельскохозяйственных машин, снижением их надежности = 2,5%.

Топливо для комбайнов берется из годового плана тракторных работ (графа18).

Смазочные материалы рассчитываются в процентах от основного топлива по маркам тракторов и комбайнов.

Таблица 1.5.

	Норма расхода масел в % к основному топливу

	Марка машин
	Моторное масло МВВ, М1ОГ
	Трансмиссион. масло ТАП-10, ТАП-15
	Индустриальн. масло  АУ
	Консистент 

смазка УС

	Т-4А
	4,1
	0,9
	0,1
	0,2

	МТЗ-82
	3,5
	1,1
	0,1
	0,06

	Комбайны
	4,2
	0,9
	0,1
	0,3


Содержание отчета.

1. Состав МТА взять из своей практической работы №2.

2. Рассчитать количество горюче-смазочных материалов, необходимых для выполнения  различных видов сельскохозяйственных работ. Результаты расчета свести в таблицу произвольной формы. Подвести  итог произведенных расчетов.
3. Кратко описать требования охраны окружающей среды  к скомплектованным агрегатам с учетом:

     а) давления агрегатов на почву,  

     б) распыления почвы,

     в) выхлопа газов в окружающую среду;

     г) загрязнения водоемов и т. д.

                                       ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3
ТЕМА: Расчет расхода топлива для МТА
       ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Изучить приемы расчета расхода топлива для МТА.
ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.
1. Определяем расход топлива на гектар:
q = (Qр * Тр + Qх * Тх + Qост *Тост ) / Wсм      (кг/га)


Qр, Qх,Qост – часовой расход топлива на рабочем, холостом и остановках режимах работы двигателя, кг/ч (прил. № 4)


Тр, Тх, Тост – время на режимах работы: рабочем, холостом и остановках, ч


Тх = Тсм -Тр - Тост


Тост = Тост + Тост

Тост - простои из расчета на 1 час чистой работы агрегата, ч (прил. № 3)


Тост - простои при технологическом обслуживании машин в течении смены, ч (прил.№3)


Задача: Определить производительность и расход топлива посевного агрегата, составленного из трактора Т-4А, сцепки С-11У и трех сеялок СЗП-3,6, работающего на седьмой передаче.

1. Определяем производительность агрегата за час:
Wч = 0,1 *Bр *Vр *τ          (га/ч)


Вр – рабочая ширина захвата, м


Vр – рабочая скорость движения агрегата, км/ч


Тр – рабочее время за смену, ч

Вр = Вк * β     (м)


Вк – конструктивная ширина захвата, м   Вк= 10,8 м


β – коэффициент использования ширины захвата β = 1
Vр = Vт * (1 - δ / 100)= 8,7 * (1 – 2 / 100)= 8,5  (км/ч)


Vт – теоретическая скорость движения агрегата


δ – буксование в процентах, не более 2% для гусеничных тракторов


τ – коэффициент использования времени смены (прил. №2), τ = 0,73 при длине гона Lг = 1000 м
Wч = 0,1 *Bр *Vр *τ          (га/ч)
Wч = 0,1 * 10,8 * 8,5 * 0,73 = 6,7 га/ч

2. 
Определяем производительность агрегата за смену

Wсм = 0,1 *Bр *Vр *Тр          (га/см)

Тр = Тсм * τ = 7*0,73 – 5,1        (ч)


Тсм – время смены в часах


τ – коэффициент использования времени смены (прил. №2)


Wсм= 0,1*10,8*8,5*5,1 = 46,8 га/см

3. Определяем расход топлива на гектар:

q = (Qр * Тр + Qх * Тх + Qост *Тост ) / Wсм      (кг/га)


Qр, Qх, Qост – часовой расход топлива на рабочем, холостом и остановках режимах работы двигателя, кг/ч (прил. № 4), Qр, = 18,кг/ч, Qх = 2,5 кг/ч, Qост = 9 кг/ч.


Тр, Тх, Тост – время на режимах работы: рабочем, холостом и остановках, ч


Тсм = 7 ч – 100% или 1


τ = 0,73 – другие режимы работы – 27%


Тр = Тсм * τ = 7*0,73 = 5,1 часа


Тх, = 7 - 5,1 – 1,065 = 0,835


Тост = (0,1+0,05)*5,1+0,3 = 1,065 ч


q = (18*5,1+9*0,84 +2,5*1,07) / 46,8 = 2,2 кг/га
   Общий расход топлива агрегатом на обработку одного гектара определяют как частное от деления массы израсходованного за смену топлива GTCM на сменную выработку W.
Содержание отчета.
1. Состав МТА взять из своей практической работы №2.

2. Рассчитать общий расход топлива для МТА, а также количество топлива, необходимого машинно-тракторному агрегату для выполнения  определенных  видов сельскохозяйственных работ на один гектар. Результаты расчета свести в таблицу произвольной формы. Подвести  итог: на производство  каких работ тратится топливо? Дать свои предложения по сокращению расхода топлива при проведении сельскохозяйственных работ. 

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4
       ТЕМА: Расчет себестоимости произведенной продукции.
       ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться  производить расчет себестоимости произведенной продукции в сельском хозяйстве.
      ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.
При проведении сельскохозяйственных работ чаще всего определяют себестоимость  1 га выполненной технологической операции. Она складывается из следующих затрат:

4. Заработная плата с начислениями

5. Стоимость ГСМ.

6. Амортизация.

7. Стоимость технического обслуживания и ремонта.

8. Услуги транспорта (при уборке, посеве и др.).

Основная заработная плата определяется исходя из нормо-смен, необходимых для выполнения данной технологической операции и соответствующей тарифной ставки.

Сменная тарифная ставка по разрядам за 8 часовой рабочий день по ценам на декабрь 2015 года.

Таблица 1.1.

	Разряд работы
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Тарифная ставка, руб.


	900


	100


	1100


	1220


	1360


	1500





1. Допустим, что необходимо определить себестоимость посева кукурузы на 500 гектарах, агрегат МТЗ-82 и сеялка СУПН-8. Сменная норма выработки – 21 га, норма расхода топлива 2,2 кг/га.


1. Определяем количество нормосмен:
n = Vраб / Wсм,

n – количество нормосмен,


Vраб – объем работ, га


Wсм, - сменная норма выработки, га/см
n = 500 / 21 =23,8 нормо-смен или округляем 24 нормо-смены.

2.Определяем стоимость з/платы:

Посев относится к 5 разряду работ, тогда стоимость заработной платы составит:
Сз = n * Тст , руб


Тст – тарифная ставка, руб
Сз = 24 * 1360 = 32640 руб


3. Определяем начисления на заработную плату за классность:


Скл = Сз * Кст,            Кст = 0,1 – 0,2


Скл = 32640*0,2 = 6528 руб.


4. Определяем начисления на заработную плату в пенсионный фонд – 28%


Сп.ф = Сз * 28% 


Сп.ф = 32640 * 28% = 9139,2 руб


5. Определяем начисления в фонд социального страхования – 4%:


Ссоц стр = Сз * 0,04


Ссоц стр = 32640 * 0,04 = 1305,6 руб

6.Определяем начисления в тарифный фонд медицинского страхования – 3,4%

Ст.ф.м.с. = Сз * 0,034

Ст.ф.м.с. = 32640 * 0,034 = 1109,76 руб

7.Определяем отчисления в федеральный фонд медицинского страхования

Сф.ф.м.с. = Сз * 0,002

Сф.ф.м.с. = 32640 * 0,002 = 65,28 руб

8.Определяем отчисления на социальное страхование от несчастного случая – 0,2%

Сссн/с = Сз * 0,002

Сссн/с = 32640 * 0,002 = 65,28 руб
9. Затраты по зарплате составят:

С = Сз + Скл + Сп.ф + Ссоц стр + Ст.ф.м.с. + Сф.ф.м.с.  + Сссн/с

32640 + 6528 + 9139,2 + 1305,6 + 1109,76 + 65,28 + 65,28 = 50853,12 руб


10. Определяем потребное количество топлива для посева кукурузы:
Qтоп = S * q       (кг),  из годового плана работ:


где  S – площадь, занимаемая культурой, га


q – расход топлива, кг/га


Qтоп = 500 * 2,2 = 1100 кг


Определяем количество дизельного масла:
Qд.м = Qтоп * 0,05 = 1100 * 0,05 = 55 кг


 Определяем количество автотракторного масла:
Qавт = Qтоп * 0,019 = 1100 * 0,019 = 21 кг


 Определяем количество литола:
Qсол = Qтоп * 0,0025 = 1100 * 0,0025 = 2,75 кг

 Стоимость основного топлива:

Стоп = Qтоп * Цтоп

Стоп = 36 * 1100 = 39600 руб
Определяем стоимость дизельного масла:

Сд.м = Qтоп * Цд.м

Сд.м = 60 * 55 = 3300 руб


  Определяем стоимость автотракторного масла:

Савт = Qтоп * Цавт

Савт = 60 * 21 = 1260 руб

          Определяем стоимость литола:

Ссол = Qтоп * Цсол

Ссол = 400 * 2,75 = 1100 руб


Затраты по ГСМ составят:


Сгсм = Стоп + Сд.м + Савт + Ссол = 39600 + 3300 + 1260 + 1100 = 45260 руб
	Вид ГСМ
	Цена руб/кг

	Дизельное топливо
	36

	Дизельное масло
	60

	Автотракторное масло
	60

	Литол
	400

	Бензин АИ-80
	32


11.Определяем затраты на амортизацию, руб

11.1.Определяем затраты на амортизацию трактора, руб:

Са тр = Бтр * Атр*12 / 100 * Тф. тр      (руб)

Бтр – балансовая стоимость трактора, руб

Атр – норма ежегодных амортизационных отчислений трактора - 15 %  

Тф – фактическая годовая загрузка трактора в часах 

Са тр = 2640000 * 15 *12 / 1200 *100 = 3960 р

11.2. Определяем затраты на амортизацию сельскохозяйственной машины:
Сас/х = Б с/х * А с/х /(100 *Тф.с/х),      (руб)
Бс/х – балансовая стоимость схм, руб

Ас/х – норма ежегодных амортизационных отчислений схм - 15 %  

Тф с/х – фактическая годовая загрузка схм в часах 

Сас/х = 110,000 * 12,5 / (100 * 70) = 196,4 р.

11.3. Определяем затраты на амортизацию, руб
Са = С а тр + Са  с/х
Са = 3960 + 196,4 = 4156,4 р.
12. Определяем стоимость технического обслуживания и ремонта:

12.1. Определяем стоимость технического обслуживания и ремонта трактора:
С т.о. и рем. тр = Бтр * Атр.то *12/ 100 * Тф.тр
Атр т.о – норма ежегодных отчислений на ТО и ремонт – 22%

Бтр – балансовая стоимость трактора (прил №16)

Ст.о. и рем тр.= 2640000 * 22*12/ 1200 * 100 = 5808 р.

12.2. Определяем стоимость технического обслуживания и ремонта схм:
С т.о. и рем с/х = В с/х * А с/х то/ 100 * Тф с/х
С т.о. и рем с/х = 470000 * 23/ 100 * 70 =1544,3 р.

12.3. Определяем стоимость технического обслуживания и ремонта:

Ст.о. и рем = С т.о. и рем тр. + С т.о. и рем с/х = 5808 +1544,3 = 7552,3  р.

Заносим все расчеты в таблицу:
	Статьи расхода
	Сумма, руб

	Заработная плата
	50853,12

	Стоимость ГСМ
	45260

	Стоимость амортизации
	4156,4

	Стоимость ТО и ремонта
	7552,3  

	Итого:
	107821,82


Себестоимость 1 га выполненной работы:

С = Ситого/ S
Сс = 107821,82/ 500=215,64 руб/га

Сс – себестоимость работы, руб/га

Ситого – сумма всех затрат, руб
S – площадь возделывания
 Себестоимость 1 га посева кукурузы составит 215,64 руб.
Содержание отчета.
Произвести расчет себестоимости  1 га выполненной технологической операции по заданию преподавателя.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 5

   ТЕМА: 
Расчет транспортных средств.

.
    ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться производить расчеты транспортных средств для проведения сельскохозяйственных работ.
    ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.
Необходимо определить количество транспортных средств для перевоза сельскохозяйственного груза, т.е. взять из годового плана тракторных работ одну операцию, выполняемую или гусеничным или колесным трактором. Это может быть и транспортировка семян и удобрений, тюков соломы, органических удобрений и т. д.
В расчете необходимо принять следующие показатели работы:

1. движение по дороге определенного класса

2. расстояние перевозки – S км.

3. сроки перевозки – n дн. 

4. агрегат, выполняющий данный грузооборот

5. коэффициент использования смены – τ 
6. коэффициент использования пробега – φ
7. коэффициент использования грузоподъемности – αгст
8. коэффициент технической готовности τт.г
9. затраты времени на погрузку и разгрузку – tп.р.
1. Определяют затраты времени на рейс
tр = tп.р.+ 
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tп.р. - время на погрузку  и разгрузку, мин.
S  - расстояние перевозки, км
Vр  - рабочая скорость, км/ч
Vх  - скорость холостого движения

2. Определяют количество рейсов транспортного средства за рабочий день
nр = 
[image: image5.wmf]p

г

т

дн

t

Т

.

.

*

*

60

t


Тдн – продолжительность рабочего дня в часах.

3. Определяют дневную производительность агрегата
Wдн = Qн * αгст * nр (тонн)

Qн – грузоподъемность транспортного средства в т.

4. Определяют объем транспортной работы на один рабочий день 
Vдн = Vобщ / nдн   (тоннах/день)
Vобщ – общий объем работ в тоннах

5. Определяют количество транспортных средств, необходимых для перевозки данного груза
m = Vдн /Wдн  (шт)

6. Определяют количество инвентарных транспортных средств.
mинв = m / τт.г
Содержание отчета.
Произвести расчет количества транспортных средств для перевоза сельскохозяйственного груза на  одну операцию, выполняемую или гусеничным или колесным трактором (по заданию преподавателя).  Сделать вывод о необходимом количестве транспортных средств при перевозке данного груза.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 6
   ТЕМА: 
Расчет грузоперевозок, комплектование и подготовка к работе транспортного агрегата.
ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться рассчитывать объем транспортных работ и сменную производительность транспортного средства.
ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.

Объем транспортных работ, связанных с перевозкой урожая
Qур = F*U*S,  ткм

Где F – площадь i – ой культуры, га;

       U – урожайность i – ой культуры, т/га;

       S – среднее расстояние перевозки i – ой культуры на ток, км


Объем транспортных работ, связанных со сдачей продукции растениеводства государству (продажей).
Qг = Qi *S, ткм

Где Qi – объем сдача i – ой культуры государству, т

       S – расстояние от тока до элеватора, км


Объем транспортных работ, связанных с перевозкой удобрений
Qуд =Fм*Pм*Sм  +  Fо*Pо*Sо , ткм

Где Fм, Fо – соответственно площади, на которых будут вносится минеральные и органические удобрения, га;

        Рм, Ро – соответственно норма внесения минеральных и органических удобрений, т/га;

        Sм, Sо -  соответственно среднее расстояние перевозок удобрений, км.


Органические и минеральные удобрения большей частью вносятся порознь, поэтому следует определить объем транспортных работ согласно разработанного плана.


Объем транспортных работ, связанных с посевом с/х культур.
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где F – площадь посева i – ой культуры, га

      Pi – норма высева семян i – ой культуры, кг/га

      S – расстояние перевозки семян от зернохранилища до поля, км


Объем транспортных работ, связанных с перевозкой сена, соломы, силоса
Qc = Fc * Uc * Sc, ткм
Где Fc – соответственно площадь, с которой убирается сено, солома, силос, га

       Uc – соответственно урожайность сена, соломы, силоса, т/га

       Sс – соответственно среднее расстояние перевозки сена, соломы, силоса к местам скирдования, км


Сменная производительность транспортного средства 
Wсм = Qг * Vр * φ * αг * τ * Тсм, ткм
Где Qг – нормативная грузоподъемность транспортного средства, т

       Vр – рабочая скорость движения транспортного средства, км/ч

       φ – коэффициент использования пробега (в расчетах принимать 0,5);

       αг – коэффициент использования грузоподъемности (прил. №4)

       τ – коэффициент использования времени смены (в расчетах принять 0,7)

       Тсм – продолжительность смены.


Рабочую скорость движения автомобилей для грунтовых естественных и улучшенных дорог соответственно принять 25…30 км/ч, для тракторных средств – 16 км/ч.


Количество транспортных средств
N = 
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Где Qi – объем транспортных работ;

       Wсм – сменная производительность принятого транспортного средства,

       Др – число рабочих дней, за которые должны перевезти груз,

            Кг – коэффициент готовности транспортных средств (для расчетов принять 0,92…0,96).

Содержание отчета.

1. Выбрать задание из таблицы согласно последней цифре вашего номера в журнале группы.

2. Выберите транспортное средство, которое вы будете использовать при перевозке грузов, обоснуйте выбор.

3. Рассчитать объем транспортных работ.

4. Рассчитать сменную производительность транспортного средства.

5. Определить количество транспортных средств.

6. Подготовьте в журнале для практических работ предложенную таблицу.

7. Результаты расчетов занесите в таблицу с исходными данными, заполнив пустые колонки.

	
	Перевози-

мый груз
	Урожайность, норма высева, внесения удобрений, т/га
	Расстояние перевозки, км
	Площадь поля, га
	Объем транспортных работ, ткм
	Число рабочих дней
	Транспортное средство
	Сменная 

производительность,  ткм
	Требуется транспортных средств

 

	
	
	
	
	
	
	
	Марка
	Грузоподъемность, т
	
	

	1
	Сено
	30
	10
	200
	
	4
	
	
	
	 

	2
	Пшеница
	35
	10
	150
	
	5
	
	
	
	

	3
	Ячмень
	25
	10
	150
	
	4
	
	
	
	

	4
	Солома
	70
	10
	150
	
	5
	
	
	
	

	5
	Минерал. Удобрен.
	0,2
	10
	200
	
	10
	
	
	
	

	6
	Силосная масса 
	300
	5
	100
	
	12
	
	
	
	

	7
	Горох
	25
	10
	100
	
	5
	
	
	
	

	8
	Прессованное сено
	30
	10
	120
	
	4
	
	
	
	

	9
	Кукуруза, початки
	45
	10
	150
	
	8
	
	
	
	

	10
	Свежая трава
	50
	10
	100
	
	5
	
	
	
	


8. Записать требования техники безопасности при выполнении транспортных работ в сельскохозяйственном производстве, а также мероприятия по безопасному обслуживанию транспортных агрегатов в процессе работы.

Приложение1.1.

	Груз
	Плотность, т/м3
	Груз
	Плотность, т/м3

	Пшеница, рожь
	0,76
	Сено
	0,10

	Просо, горох
	0,84
	Прессованное сено
	0,24

	Кукуруза в зерне
	0,73
	Цельная солома
	0,36

	                  В початках
	0,55
	Измельченная солома
	0,06

	Ячмень 
	0,60
	Прессованная солома
	0,17

	Подсолнечник
	0,48
	Перепревший навоз
	0,90

	Силосная масса
	0,28
	Минеральные удобрения
	1,10

	Свежая трава
	0,35
	
	


ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 7
   ТЕМА: 
Определение показателей использования транспортных средств.
.
    ЦЕЛЬ РАБОТЫ: Научиться производить расчеты по определению показателей использования транспортных средств.
    ОБОРУДОВАНИЕ И МАТЕРИАЛЫ: методические указания, справочные таблицы.
Краткие сведения из теории.
Основными показателями машиноиспользования являются:

1. Сроки проведения работ.

2. Урожайность сельскохозяйственных культур,  ц/га

3. Себестоимость сельскохозяйственных культур,  руб/ц.

4. Средний расход топлива,  кг на 1усл.эт.га.
q = Qпотр / Vусл.эт.га

Средний расход топлива рассчитывается отдельно на каждую марку трактора.

Qпотр – годовое потребление количества топлива в кг для данной марки трактора.


Vусл.эт.га – годовой объем работ в усл.эт.га, выполненный данной маркой трактора.

5. Плотность механизированных работ.

ω = Vусл.эт.га / F   (усл. эт.га / га)


Vусл.эт.га – объем работ в усл. эт. га., выполненный всеми марками тракторов за год.


F – площадь возделываемых культур в среднем, га.

6. Коэффициент использования парка тракторов.
Kи.п. = ΣДр / ΣДк

ΣДр – сумма рабочих дней в году парка тракторов, суммируется по годовому плану.


ΣДк – сумма календарных дней в году, рассчитывается на весь парк тракторов.

7. Коэффициент технической готовности.

τт.г =
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ΣДт.о. – сумма  дней на техническое обслуживание парка тракторов в году.

ΣДрем – сумма дней на ремонт.

8. Уровень механизации работ.

У = (Vмех. усл. эт. га / Vобщ. усл. эт. га.)*100%


Vмех. – объем работ механизированный, выполненный парком тракторов в усл.эт.га. за год.


Vобщ. – объем работ общий, выполненный парком тракторов за год в усл. эт. га.

9. Годовая наработка в усл. эт. Га  на 1 физический трактор
Wг = Vмех. усл.эт.га / nэкспл. (усл.эт.га)


nэкспл. – количество тракторов эксплуатационное данной марки, рассчитывается на Т-4А и МТЗ-82 отдельно.

10.  Показатель энерговооруженности труда.

N = ΣNe / np  (кВт/чел)

ΣNe  - суммарная эффективная мощность энергетических средств в к Вт.


np – количество рабочих, занятых на сельскохозяйственных работах, включая и дополнительных рабочих.

11.  Энергонасыщенность полеводства.

N = ΣNe / F  (кВт/га)

12. Энергоемкость процесса

Эп = Nе*Тр / Wсм  (кВтч/га)


Nе – эффективная мощность энергетического средства, выполняющего данную технологическую операцию.


Тр – время рабочее в часах.


Wсм – производительность агрегата за смену, га/см

13. Металлоемкость парка.

М = ΣМ / ΣNe  (т/кВт)

М – суммарная масса машин, т


Ne – суммарная эффективная мощность в кВт парка машин.
Содержание отчета.
1. Составить таблицу, в которую занести основные  показатели машиноиспользования, изученные в данной практической работе. Записать необходимые формулы, которые используются для их расчетов, выписать все необходимые данные для расчетов. Произвести расчет показателей использования транспортных средств по своим данным.

2. Записать правила техники безопасности при выполнении технологической операции в сельскохозяйственном производстве, а также мероприятия по безопасному обслуживанию агрегатов в процессе работы.
Приложение № 1.
Коэффициент использования ширины захвата.

	Сельскохозяйственные машины
	β

	Отвальный плуг
	1,10 – 1,02

	Зубовая борона, каток
	0,96 – 0,98

	Лущильник, дисковая борона, паровой культиватор
	0,95 – 0,97

	Сеялка, пропашной культиватор
	1,00

	Рядовая жатка, косилка
	0,93 – 0,95

	Свеклоуборочный и картофелеуборочный комбайны
	1,00

	Кормоуборочные машины
	0,94 - 096


Приложение №2.

Значение коэффициента использования времени смены.

	Виды с/х работ
	Тип трактора


	Коэффициент по длине гона в м.

	
	
	200
	300
	400
	500
	1000
	1500
	2000

	1. Пахота
	Колесный
	0,64
	0,70
	0,76
	0,8
	0,88
	0,88
	0,9

	
	Гусеничный
	0,61
	0,68
	0,75
	0,78
	0,81
	0,84
	0,85

	2. Лущение
	
	
	
	
	
	
	
	

	    Боронование
	Колесный
	0,67
	0,72
	0,77
	0,81
	0,84
	0,87
	0,89

	    Культивация
	Гусеничный
	0,71
	0,73
	0,76
	0,80
	0,82
	0,84
	0,86

	3. Посев зерновых    
	Колесный
	0,64
	0,68
	0,73
	0,78
	0,82
	0,85
	0,85

	Внесение удобрений
	Гусеничный
	0,60
	0,63
	0,67
	0,70
	0,73
	0,76
	0,78

	4. Посев пропашных культур
	Колесный
	0,62
	0,66
	0,711
	0,76
	0,80
	0,82
	0,84

	5. Посадка 
	Колесный
	0,40
	0,44
	0,50
	0,54
	0,60
	0,62
	0,64

	картофеля, рассады
	Гусеничный
	0,36
	0,40
	0,44
	0,48
	0,52
	0,56
	0,60

	6. Кошение трав
	Колесный
	0,76
	0,78
	0,80
	0,82
	0,84
	0,86
	0,88

	7. Сгребание сена
	Колесный
	0,74
	0,76
	0,82
	0,84
	0,86
	0,88
	0,90

	8. Уборка с/х культур
	Колесный
	0,50
	0,52
	0,54
	0,60
	0,65
	0,72
	0,78

	на силос
	Гусеничный
	0,52
	0,54
	0,56
	0,64
	0,68
	0,74
	0,80

	9. Уборка кукурузы
	Колесный
	0,50
	0,52
	0,54
	0,60
	0,65
	0,74
	0,80

	на зерно
	Сам. комб.
	0,54
	0,58
	0,56
	0,64
	0,68
	0,78
	0,82

	10. Уборка картофеля
	Колесный
	0,45
	0,50
	0,55
	0,60
	0,64
	0,70
	0,74

	
	Гусеничный
	0,40
	0,44
	0,50
	0,54
	0,60
	0,64
	0.68

	11. Уборка сахарной
	Колесный
	0,46
	0,52
	0,56
	0,58
	0,62
	0,68
	0,72

	свеклы
	Гусеничный
	0,42
	0,46
	0,50
	0,52
	0,60
	0,64
	0,70

	12. Уборка льна
	Колесный
	0,45
	0,50
	0,54
	0,60
	0,64
	0,70
	0,76


Приложение №3

Примерные значения продолжительности простоев агрегатов в течение смены, ч
	Вид работы

	Простои из расчета на 1 ч чистой работы агрегата Тост , ч
	Простои при технологическом обслуживании машин в течение смены Тост

	
	при технологическом обслуживании машин
	При отдыхе механизаторов
	

	Пахота, культивация, боронование, дискование
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	Посев, уборка
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	Уборка картофеля комбайнами
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	Посадка рассады, опрыскивание, опыливание
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Приложение № 4

Значение часового расхода топлива при работе тракторов на разных режимах работы 
	Марка трактора


	Gт, кг/ч

	
	На остан. При холостой работе двигателя
	При холостом ходе трактора
	При холостом ходе агрегата на переездах
	При работе с номинальной тяговой нагрузкой

	1
	2
	3
	4
	5

	Гусеничные трактора
	
	
	
	

	Т-4А
	2,5
	8,2…10,5
	9,5…13,0
	17,0…23,4

	Т-150
	2,5
	10,0…12,0
	11,5…14,0
	22,0…25,5

	ДТ-75
	1,8
	6,0…8,2
	6,5…9,0
	12,0…15,0

	ДТ-75М
	1,9
	6,5…8,7
	7,5…10,0
	14,0…16,5

	ДТ-75В
	1,85
	6,5…8,4
	7,7…9,5
	12,5…15,5

	ДТ-75Н
	2,0
	6,8…9,0
	8,0…10,5
	14,5…17,0

	Т-70С
	1,2
	5,2…7,2
	6,0…8,0
	11,5…13,5

	Колесные трактора
	
	
	
	

	К-701
	3,5
	16,0…27,0
	19,0…30,0
	32,0…51,0

	К-700А
	3,1
	12,0…17,0
	13,0…19,0
	27,0…35,0

	Т-150К
	2,5
	10,0…13,5
	11,5…17,0
	25,0…30,0

	МТЗ-80, 82, 80Х
	1,4
	5,0…7,0
	5,5…8,5
	10,5…15,0

	ЮМЗ-6Л, ЮМЗ-6КЛ
	1,3
	3,3…4,5
	4,2…6,5
	8,5…11,6

	Т-40М, Т-40АМ
	1,1
	2,8…4,5
	4,2…5,5
	6,5…9,5

	Т-25А
	0,8
	1,5…2,0
	2,0…3,0
	3,6…4,8

	Т-16М
	0,7
	1,8…2,0
	2,3…3,0
	3,1…3,9
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№�
Трактор�
Вид   СХМ�
�
�
�
плуг�
Глубина  вспашки�
�
1�
ДТ-75�
ПН-5-35�
25 см�
�
2�
ДТ-75�
ПЛН-5-35�
30 см�
�
3�
ДТ-75�
ПН-4-35�
27см�
�
4�
Т-150�
ПТК-9-35�
30 см�
�
5�
ДТ-75�
ПЛ-5-35�
22 см�
�
6�
ДТ-75�
ПСГ-3-30А�
40 см�
�
7�
МТЗ-80�
ПН-4-35�
25см�
�
8�
Т-150�
ППЛ-5-25�
22 см�
�
9�
ДТ-75�
ППЛ-10-25�
25 см�
�
10�
ДТ-75�
ПН-4-35�
22 см�
�
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